МОУ СОШ с.Варварино Тамалинского района Пензенской области

Внеклассное мероприятие по истории
«Великая Россия»

Подготовила  и провела 
учитель истории Кабалина Т.В.
Форма: проблемно-проектная дискуссия с элементами ролевой игры.

Цели: 
- сформировать у учащихся многоплановый конкретный образ национальной идеи Российской Федерации;
- способствовать развитию у учащихся умений понимать проблему, анализировать материал, рассуждать, аргументировать свою точку зрения по обсуждаемой проблеме;
- способствовать воспитанию человека, для которого самыми «престижными» будут такие вечные ценности, как патриотизм, гражданственность, честь и честность, ответственность.

Оборудование:
- цветные жетоны для жеребьевки;
- бэджи: «ведущий», «эрудит», «аналитик», «интегратор», «протоколист»;
- карточки с расшифровкой «роли»;
- кластеры для групп;
- «ладони» (для рефлексии).

Подготовительный этап (по технике «аквариума»). 
Класс разбивается на 4 дискуссионные группы (метод цветовой жеребьевки). Каждая из групп получает задание по исследованию проблемы «Национальная идея Российской Федерации».

Ход мероприятия

1. Вступительное слово учителя.
Что такое Россия? Наиболее точный, по-моему, ответ на этот вопрос дал Петр Николаевич Савицкий. По его мнению, Россия – это особый тип цивилизации, который сложился на основе нескольких компонентов: «арийско-славянской культуры, тюркского кочевничества, православных традиций».

Из объединения этих компонентов и происходит традиция российского национального единства. Коренные народы России прошли вместе долгий исторический путь, который крепко срастил их в экономической, политической и культурной сферах.
Вместе мы сумели создать могучую и большую державу, которая по площади своей занимает первое место в мире.
Наше единство, основанное на сотрудничестве, было одной из важных причин многочисленных побед России в войнах с различными державами Азии и Европы. Сегодня мы должны сохранить единство коренных народов России, несмотря на все, что мешает ему.

Надо отметить, что в нынешнее время в России возник ряд качественно новых проблем, связанных с конфликтами на этнической основе, поэтому возникает потребность в укреплении союза народов России. Особенно наглядно это показала Чеченская война, унесшая жизни около 80 тысяч человек.

Чтобы решить проблему этнических конфликтов, нужно стремиться найти компромисс между требующими самостоятельности и желающим сохранить Россию целостной народами. А в нашей стране существует около 200 народностей, одни из которых стремятся к интеграции, другие же к дифференциации.
Целью российского народа является на сегодняшний день сохранение единой и неделимой Великой России, объединенной национально-державной мотивацией.

То есть России нужна национальная идея.
Сегодня мы с вами попытаемся спроектировать Концепцию национальной идеи Российской Федерации.
У нас будет работать 4 группы. Каждая группа должна четко распределить роли участников дискуссии. Состав групп должен обязательно включать следующие роли:

Ведущий – организует обсуждение частных задач в группе, вовлекает в него всех участников.
Эрудит – ученик, который является источником информации для всей группы.
Аналитик – ученик, который подвергает сомнению все гипотезы и предположения, задает каверзные вопросы участникам дискуссии, организует полемику.
Интегратор – связывает различные моменты содержания дискуссии, подводит промежуточные и окончательные итоги.
Протоколист – фиксирует все, что относится к решению проблемы (возможно и письменно), наблюдает за обсуждением каждого участника дискуссии.

2. Работа в группах.
Работа в группах по созданию проекта Концепции Национальной идеи строится по 4 основным приоритетам:

- патриотизм;
- державность;
- государственничество;
- социальная справедливость.

Время на подготовку 20 минут, на защиту проекта – до двух минут.

3. Защита проекта.
При защите своих проектов группы не повторяются. Вопросы аналитиков должны иметь четкую формулировку.

4. Заключительное слово учителя.
Конечно же все наши проекты требуют более детальной проработки как учеными, так и в кабинетах власти, принятия соответствующих законов и безусловно активной работы по созданию положительного образа государства в средствах массовой информации.
Для того, чтобы Концепция национальной идеи оказалась жизнеспособной, необходимо предпринять ряд шагов по обеспечению процесса ее разработки. Так для этого необходимо:

- выделение достаточных финансовых средств;
- подключение группы ученых для разработки самой концепции;
- необходима активная позиция Президента, его команды, Правительства, Федерального Собрания, партий и, конечно же, каждого из нас.

Я предлагаю вам свой вариант, который вы можете обсудить на классном часе.

Концепция национальной идеи Российской Федерации
Ключевые моменты:
- патриотизм;
- державность;
- государственничество;
- социальная солидарность.

Внешний фактор – державность:
1. Последние достижения в научно-технической сфере для повышения качества и количества производимой продукции, всемерная поддержка отечественной науки, способствование формированию действенной научной элиты. 

2. Активная внешняя политика, усиленное формирование общественного мнения, согласного на проведение жесткой внешней политики, отстаивающие в первую очередь национальные интересы. 

3. Способное к активным действиям сильное правительство. 

4. Активное информационное противоборство. 

5. Ликвидация усиленно навязываемого России «комплекса вины» за свое историческое прошлое. 

Государственничество – работа российских спецслужб по защите государственных интересов.

Внутренний аспект – социальная сфера:
1. Россия без бедных. 

2. Повышение МРОТ, пенсий, стипендий и т.д., повышение качества труда, а через него качества жизни. 

3. Россия без преступности. 

4. Возрождение подлинной российской духовности. 

5. Соблюдение всех прав и свобод человека и гражданина. 

6. Патриотизм. 

7. Самоуважение. 

8. Социальная ответственность бизнеса (малый бизнес – рабочие места, средний бизнес – благотворительность, крупный бизнес – партнерство с муниципальной властью). 

Для этого необходимо:
1. Выделение достаточных финансовых средств. 

2. Подключение группы ученых для разработки самой концепции. 

3. Активная позиция Президента, его команды, Правительства, Федерального Собрания, партий, каждого гражданина Российской Федерации. 

5. Рефлексия. 

Если вы считаете, что сегодня мы с вами были едины – положите перед собой правую ладонь и напишите на ней свои впечатления от игры.
Если вы считаете, что мы с вами находились по разные стороны – то же самое проделайте с левой ладонью. 
